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Ωσ ΤΜΠΑΝ νοείται το ςφνολο του χϊρου και 
του χρόνου και των περιεχομζνων τουσ. φμφωνα με 

τθν επιςτιμθ το ςφμπαν αφορά το χωροχρονικό 
ςυνεχζσ, ςτο οποίο περιλαμβάνεται το ςφνολο 
τησ φλησ, τησ ενζργειασ και τησ πληροφορίασ.



Σο ςφμπαν, ςτισ μεγάλεσ διαςτάςεισ του, είναι 
αντικείμενο μελζτθσ τθσ επιςτιμθσ 

τθσ ΑΣΡΟΦΤΙΚΗ. τισ πολφ μικρζσ διαςτάςεισ το 
ςφμπαν το εξερευνά θ ΚΒΑΝΣΟΜΗΧΑΝΙΚΗ. Ενδιάμεςα 

προςπακοφν να κατανοιςουν τθ λειτουργία του και 
τθν υπόςταςι του όλεσ οι επιςτιμεσ.



Οι γνωςτζσ μορφζσ τησ ενζργειασ, όπωσ το φωσ, 
θ κερμότθτα κτλ. ςυνδζονται με τθν φλθ μζςα από ςχζςεισ 
ανταλλαγήσ. φμφωνα με τθ ςφγχρονθ Φυςικι, υπάρχει 
ιςοδυναμία μεταξφ φλθσ και ενζργειασ, οπότε και οι δφο 

ςυνολικά απαρτίηουν το ςφμπαν. Μζςα ςτο ςφμπαν 
ενδεχομζνωσ περιλαμβάνεται και θ ςκοτεινι φλθ, όχι όμωσ

απαραίτθτα και θ ΚΟΣΕΙΝΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ.



Σο ςφμπαν αφορά τθν τωρινι κατάςταςθ τθσ φλθσ και τθσ ενζργειάσ του. Η 
εικόνα τθσ παρατιρθςθσ αςτζρων, γαλαξιϊν κλπ είναι ψευδισ ςε ότι αφορά 

το παρόν και δεν αποτελεί κατ' ανάγκθ τθ μορφι που ζχει το ςφμπαν 
ςιμερα, κακϊσ ζνασ αςτζρασ π.χ. μπορεί να ζχει πάψει να υπάρχει και να 
μθν το γνωρίηουμε ακόμα γιατί δεν ζχει ταξιδζψει ωσ εμάσ θ πλθροφορία 
αυτι μζςω του φωτόσ. Τποθζτοντασ πωσ ςτο ςφμπαν δεν ειςρζει φλη ή 

ενζργεια, και οφτε χάνονται από αυτό, η εικόνα του παρελθόντοσ, με βάςη 
την ιςοδυναμία φλησ και ενζργειασ, μασ βοηθάει να εκτιμήςουμε ποςοτικά 

το ςφνολό τουσ.



Θεωρίεσ όπωσ αυτι τθσ ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΡΗΞΗ εκτιμοφν ότι το 
ςχιμα του φμπαντοσ είναι, το πικανότερο, υπερςφαιρικό. Μια 

υπερςφαίρα (θ οποία ορίηεται ςε 4 διαςτάςεισ) μπορεί να 
νοθκεί αφαιρετικά ωσ μια ςφαίρα τριϊν διαςτάςεων τθσ οποίασ 

θ ακτίνα ςυνεχϊσ μεταβάλλεται, μοιάηοντασ με μπαλόνι που 
διαςτζλλεται. Αυτι θ διαςτολι φαίνεται να ςυνεχίηεται από τθ 

δθμιουργία του μζχρι ςιμερα, ςφμφωνα με το μοντζλο τθσ 
μεγάλθσ ζκρθξθσ.



φμφωνα με μια νζα κεωρία, το φμπαν είναι 
μια δομι δφο διαςτάςεων και αυτό που 
βιϊνουμε εμείσ είναι ζνα τριςδιάςτατο 

ολόγραμμα…



Επειδι οι αποςτάςεισ μεταξφ των μελών του φμπαντοσ, των ουρανίων 
ςωμάτων, είναι πάρα πολφ μεγάλεσ κατζςτθ αναγκαίο ςτθν Αςτρονομία να 
γίνει χριςθ μιασ μεγάλθσ μονάδασ μικουσ, που ονομάηεται ΕΣΟ ΦΩΣΟ 

(ε.φ.) / light year (l.y.) και που δεν είναι τίποτα άλλο από τθν απόςταςθ που 
διανφει το φωσ (ςτο κενό), με τθ γνωςτι ταχφτθτά του, των ςχεδόν 300.000 
km/s (για τθν ακρίβεια 299.792,458 km/s) ςε χρονικι διάρκεια ενόσ ζτουσ.

Σο ζτοσ φωτόσ ιςοφται με 9,465×1012 χιλιόμετρα.



Παρά τθ μεγάλθ ιςχφ των ςθμερινϊν τθλεςκοπίων, το πζρασ του 
φμπαντοσ δεν είναι καν αντιλθπτό. από τα 

μεγάλα ραδιοτθλεςκόπια είναι δυνατόν οι αςτρονόμοι να 
διειςδφςουν ςτον χϊρο του φμπαντοσ μζχρι των ζξι 

διςεκατομμυρίων ε.φ. Και όμωσ το φμπαν τελικά είναι τόςο 
μεγάλο, που κα χρειαςκεί να καταςκευαςκοφν πολφ ιςχυρότερα 
τθλεςκόπια για να κατορκωκεί να γίνει αντιλθπτι θ ζκταςι του 

ςτο ςφνολό τθσ.



Η ζκταςη του ορατοφ φμπαντοσ 
είναι άμεςα ςυνδεδεμζνθ με τθν 

θλικία του, τθσ οποίασ θ πιο ακριβισ 
εκτίμθςθ αυτι τθ ςτιγμι είναι 13,73 ±

0,12 διςεκατομμφρια ζτθ. Σοφτο 
ςυνεπάγεται ότι, με βάςθ τθν ειδική 
ςχετικότητα, θ ακτίνα του εκτιμάται 

ςτα 13,7 διςεκατομμφρια ε.φ., 
δθλαδι θ απόςταςθ που μπορεί να 

ζχει διανφςει το φωσ ςτο 
προθγοφμενο χρονικό διάςτθμα από 

τθν εποχι τθσ Μεγάλθσ ζκρθξθσ. 
Όμωσ με βάςθ τθ γενική ςχετικότητα, 

λόγω τθσ διαςτολισ του χϊρου, θ 
ακτίνα του ορατοφ φμπαντοσ 

εκτιμάται ςτα 46 διςεκατομμφρια 
ε.φ.



Η διάμετροσ ενόσ μεςαίου μεγζθουσ γαλαξία είναι τθσ τάξθσ 
των 40 ± 10 χιλιάδων ε.φ. και θ μζςθ απόςταςθ μεταξφ δφο 

μεγάλων γαλαξιϊν είναι τθσ τάξθσ των 1-3 εκατομμφρια ε.φ. Ο 
δικόσ μασ Γαλαξίασ ζχει διάμετρο περίπου 100 χιλιάδεσ ε.φ. και 

θ απόςταςθ του από τον γειτονικό γαλαξία τησ 
Ανδρομζδασ είναι περίπου 2,54 ± 0,06 εκατομμφρια ε.φ.



Όλα τα ουράνια ςϊματα του φμπαντοσ ανικουν ςε δφο 
ςυςτιματα:

1- Σο Ηλιακό ςφςτημα ή Κοπερνίκειο ςφςτημα* ςτο οποίο 
περιλαμβάνονται ο Ήλιοσ, οι Πλανιτεσ, οι δορυφόροι τουσ, 

οι Κομιτεσ, οι διάττοντεσ αςτζρεσ, οι αερόλικοι και οι βολίδεσ.
2- Σο φςτημα των απλανών που περιλαμβάνει 

τουσ αςτζρεσ και τα νεφελϊματα.



Διάκριςη των περιοχών του 
ςφμπαντοσ



Σο παρατηρήςιμο δικό μασ ςφμπαν είναι μια ςφαίρα ςτο 
κζντρο τθσ οποίασ βριςκόμαςτε, ανεξαρτιτωσ από το ςχιμα που 

ενδεχομζνωσ ζχει το ςφμπαν πζρα από αυτό που είμαςτε ςε 
κζςθ να παρατθροφμε. Κάκε τοποκεςία ςτο ςφμπαν ζχει το δικό 

τθσ ξεχωριςτό παρατθριςιμο ςφμπαν.



Οπτικοποίηςη 
ολόκληρου του 
παρατηρήςιμου 

ςφμπαντοσ. Η 
κλίμακα είναι τζτοια 

ϊςτε οι λεπτοί κόκκοι 
αντιπροςωπεφουν 

ςυνακροίςεισ 
πολλϊν υπερςμθνϊν. 

Σο Τπερςμινοσ τθσ 
Παρκζνου-όπου 

βρίςκεται 
ο Γαλαξίασ μασ-
ςθμειϊνεται ςτο 

κζντρο, αλλά είναι 
πολφ μικρό για να 

φανεί.



Μερικζσ φορζσ οι αςτροφυςικοί κάνουν διάκριςθ μεταξφ του 
ορατοφ ςφμπαντοσ, το οποίο περιζχει μόνο ςιματα τα οποία 

προζρχονται από τθν περίοδο του διαχωριςμοφ, και του 
παρατηρήςιμου ςφμπαντοσ το οποίο περιζχει ςιματα από τθν 
αρχι τθσ πικανολογοφμενθσ κοςμολογικισ διεφρυνςθσ (το Big 

Bang ςτθν παραδοςιακι κοςμολογία, το τζλοσ τθσ περιόδου 
επζκταςθσ ςτθ μοντζρνα κοςμολογία)…



Η καλφτερθ εκτίμθςθ για τθν ηλικία του ςφμπαντοσ με βάςθ 
τουσ υπολογιςμοφσ που ζγιναν το 2013 είναι 13,798 ± 0,037 

διςεκατομμφρια χρόνια αλλά λόγω τθσ διαςτολισ του 
ςφμπαντοσ παρατθροφμε αντικείμενα τα οποία ιταν αρχικά 

πολφ πιο κοντά αλλά τϊρα κεωρείται ότι βρίςκονται ςε 
μεγαλφτερθ απόςταςθ (όπωσ ορίηεται ςε όρουσ κοςμολογικισ 

απόςταςθσ θ οποία είναι ίςθ με τθν ςυγκινθτικι απόςταςθ ςτο παρόν) από 
τθ ςτακερι απόςταςθ των 13,8 διςεκατομμυρίων ετϊν φωτόσ



Μερικά μζρθ του ςφμπαντοσ είναι υπερβολικά μακριά και ζτςι το φωσ που 
εκπζμφκθκε από το Big Bang δεν είχε αρκετό χρόνο να φτάςει ςτθ Γθ, οπότε 

αυτζσ οι περιοχζσ είναι εκτόσ του παρατθριςιμου ςφμπαντοσ. το μζλλον, 
φωσ από μακρινοφσ γαλαξίεσ κα ζχουν περάςει μεγαλφτερο χρόνο ταξιδιοφ 
ζτςι επιπλζον περιοχζσ κα γίνουν παρατθριςιμεσ. Όμωσ, λόγω του νόμου 
του Χαμπλ περιοχζσ που απζχουν πάνω από μια οριςμζνθ απόςταςθ από 

εμάσ απομακρφονται από εμάσ με ταχφτθτα μεγαλφτερθ από αυτι του 
φωτόσ και επιπλζον ο ρυκμόσ διαςτολισ φαίνεται να αυξάνεται ςυνεχϊσ 

λόγω παρουςίασ τθσ ςκοτεινισ ενζργειασ



Δεν υπάρχει κανζνα ςτοιχείο το οποίο να δείχνει ότι τα όρια του 
παρατηρήςιμου ςφμπαντοσ αποτελοφν τα όρια του ςυνολικοφ ςφμπαντοσ, 

κακϊσ επίςθσ κανζνα από τα επικρατζςτερα κοςμολογικά μοντζλα δεν 
προτείνει ότι το ςφμπαν ζχει όρια, παρόλο που μερικά μοντζλα προτείνουν 

ότι είναι άμετρο αλλά όχι άπειρο όπωσ ζνα περιςςοτζρων διαςτάςεων 
ανάλογο του ςχιματοσ τθσ επιφάνειασ μιασ διςδιάςτατθσ ςφαίρασ θ οποία 
δεν είναι άπειρθ αλλά δεν ζχει άκρα. Είναι εφλογο το γεγονόσ ότι ο αρικμόσ 

των γαλαξιϊν ςτο παρατθριςιμο ςφμπαν μασ αποτελεί ζνα πολφ μικρό 
μζροσ του ςυνόλου των γαλαξιϊν που υπάρχουν ςτο ςφμπαν μασ
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